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Temesvárott tegnap este borzalmas 
suti szerencsétlenség történt, amely 

éreteiben felülmulja az összes ilynemü 

leseteket. A halálnak dus aratása 
bIt ez a rettenetes katasztrófa. Tizen- 
ét utas azonnal meghalt, tizennyolcan 
edig sulyosan sebesültek meg. Hogy 
ek közül hányan maradnak életben: 
kétséges. A szerencsétlenül járt em- 

erek egynek a kivételével mind vidé- 

vl ek. Valamennyit otthon szeretettel 
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A szerencsétlenség Temesvár terüle- 

1 M ntörtént. A rónáci vasuti átjárónál, 

" : 

at ahol az országut keresztülvagja a 

sefvárosi pályaudvarról kifutó sine- 
t és ahol a másik oldalon már kez- 
ödnek Rónác barátságos házai. 
A szerencsétlenül járt vonat a 
zsombolyai vegyesvonat volt, 

amely este hat óra és negyven 
perckor hagyja el a vasuti ál- 

lomást. 

vonat mozdonyból, változóan hu- 
teherkocsiból, egy 

armadosztályu személykocsiból és egy 
stakocsiból áll. A személykocsi, amely 
szel a vonattal közlekedett, egy hat- 
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várta a család, az asszony, a gyermek, 

vagy a szülő. Nem tudták bizonyára 
elképzelni, hogy még az este folyamán 
miért nem értek haza. Azzal vigasztal- 
ták magukat, hogy talán lekéste hozzá- 
tartozójuk a vonatot és majd reggelre 
jön meg. Reggelre aztán megkapják a 
lesujtó hirt, amelynek hallatára zápor- 
ban buggyan ki szemükből a köny, a 

kis házat felveri a zokogás és urrá lesz 

rajtuk a gyász és a fájdalom. 

van esztendős régi alkotmány volt, ki- 
vülről nyiló ajtókkal. Ilyen kocsik ma 

már alig vannak használatban. Ez is a 
háboru alatt került ide. A kocsi, mely 

már régen érett volt arra, hogy az ócs- 
kavasba dobják, most apró dirib-dara- 
bokban hever. Annyira elpusztult ez a 
kocsi, hogy fejszével, feszitő vassal és 
mindennemü más pusztitó szerszámmal 
nem lehetett volna jobban rommá verni. 

A kocsival együtt azonban 
tizenhét emberélet is odave- 
szett, tizennyolc ember pedig 
annyira megsérült, hogy ezek 
közül soknak az életben ma- 

radása kétséges. 

u asuti és gyári munkások utaztak a halálvonaton 
Az esti zsombolyai vegyesvonattal 

szerint temesvári vasuti és gyári 

nkások igyekeznek hazafelé. Legin- 
ább férfiak ezek. Nők alig vannak az 
tasok között. Ez a magyarázata an- 

, hogy a tizenhét halott között csak 
y nő van, a sebesültek között pedig 

5. A mozdonyvezető, Liskó Fri- 
1 es, az indulás előtt jóval már a moz- 

onyon volt. A fütővel együtt rendbe 
ozta a gépet és várta az indulás ide- 
t. Muntean János kalauz bement 

ettenetes dübörgéssel 
jeladásra a mozdonyvezető megszó- 

tta a gőzsipot és a megeresztett gőz 

inditotta a mozdonyt. Lassan kerül- 
ördülésbe a kerekek. A teherkocsik, 
yek a mozdony után voltak kap- 

a, nagy zördülésekkel, nekiütődés- 

dultak meg. A vegyes vonat nem- 

a elhagyta a perront, ott robogott 

még a forgalmi irodába, jelentkezett és 
megkapta a forgalmi tiszttől a paran- 
csot az indulásra. Odakint már sötét 
volt, a lámpák is égtek végig az álloma- 
son. A kalauz jobb kezében tartott lám- 
pását meglóbálta, aztán füttyentett, 

majd felugrott a személyko- 

csira, amely utolsóelőttinek 

volt kapcsolva. Előtte voltak a 

teherkocsik, mögötte pedig kö- 

vetkezett a postakocsi. 

kisiklott a személykocsi 
a raktárházak előtt és egyre gyorsabb 
lett a menete. Az állomási épületek gyé- 
rültek, a vasuti állomás területe keske- 
nyedett és a pályaudvar kijárata köze- 
ledett. A vonat ott volt már a rónáci át- 

járónál. A sorompó - amely miatt a 
rónáciak egyre panaszkodnak, hogy a 

forgalmat fentartja és őket utjukban 
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megakasztja - most is le volt eresztve. 

A vonat mozdonya zakatolva 
robogott át a váltón és utána 
rohant a teherkocsik sora is. 
Már éppen a podgyászkocsi 
hagyta el a váltót, amikor egy- 
szerre irtóztató dübörgéssel ki- 

siklott a személykocsi. 
A vonat tovább rohant. A 213 C számu 
podgyászkocsi még a sineken volt, a ki- 
siklott személykocsit maga után huzta, 
ez után pedig következett a 4347 számu 
postakocsi, amely az előtte levő kisik- 
lott kocsit tolta. Talán egy fél percig 
tartott ez igy, amikor a személykocsi, 

amelynek alváza levált, hirtelen felfor- 
dult. 

Ebben a pillanatban recsegés- 

sel-ropogással az egész kocsi 

összetörött. Az egész mindössze 

annyi ideig tartott, akár egy 
szemvillanás. Nem tovább. És 
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abban a pillanatban az utasok 
mind a romok alatt hevertek. 

Csermák András váltóőr, aki a 

rónáci átjarónal este hat órakor vette 
át a szolgálatot, a szerencsétlenség ide- 
jén az őrház előtt állott. A szegény em- 
ber ijedten kiáltott föl, amikor látta, 
hogy mi történt. Ugyanakkor futott oda 
az egyik közeli rónáci házból Fischer 
Ferenc vasuti munkás, aki egyben ön- 
kéntes mentő is. Tudta, hogy szükség 
lesz ott az ő munkájára és szaladás köz- 
ben előszedte a zsebéből a mentőszala- 
got és a karjára huzta föl azt. Völker 
Albert mozdonyvezető, aki szintén a kö- 
zelben lakik és szabadnapos, a városba 

igyekezett éppen és a vasuti átjáró előtt 
állott, amikor a szerencsétlenség tör- 
tént. Csermák, Fischer és Völker azon- 

nal fellármázták a környéken levő vas- 
utasokat és értesitették a szerencsétlen- 
ségről a vasutállomást. 

Megjelennek a helyszinén a vasut vezetői 
A józsefvárosi pályaudvarról Mező 

Ferenc helyettes főnök több forgalmi 
tisztviselővel azonnal a helyszinére sie- 
tett. Csak annyi időt vett magának, 
hogy értesitette a szerencsétlenségről a 

vasutigazgatóságot. Az igazgatóság 
ugyanakkor értesitette a mentőket, a 
rendőrséget és az ügyészséget is. 
A vasuti tisztviselők a vasuti munká- 

sokkal együtt nekiláttak, hogy a romok 

Mentőautók szállitják a 
A rendőrség részéről elsőnek jött ki 
Rode Sándor rendőrigazgató, a meha- 
lai rendőrség vezetője, akivel Coti, An- 

dreescu és Lazar rendőrkomiszárok jöt- 
tek együtt. Valamivel később már ott 
volt Crenian Aurél rendőrprefektus, 
Balea Aurél irodaigazgató és Cse- 

miczky Imre rendőrbiztos. Az ügyész- 

ség részéről - amikor a mentési munka 

már be volt fejezve - megjelent Nico- 

1a u s soros ügyész. A helyszinén megje- 
lent orvosok között az első volt P a cu- 

rariu dr. vasuti főorvos, Ratiu Jenő 

dr, Bánfi István dr, Lazar Emil 

alatt megkeressék az utasokat. Közben 

ujabb munkásosztagokat rendeltek ki a 
szerencsétlenség szinhelyére. Kivonult 
egy szakasz csendőr is a rend fentar- 

tására. 
A vasutigazgatóság részéről 
megjelent Cristea Szilviusz igaz- 
gató, Ciutak főfelügyelő, Jurca 
felügyelő, Codarcea baleseti 

szakértő és többen mások. 

sebesülteket a kórházba 
dr, Sele jeanuVirgil dr. és Todan 
Liviusz dr. Az orvosoknak azonban nem, 

sok dolguk akadt, mert a mentők, akik 
két kocsival vonultak ki, 

a sebesülteket - szám szerint 
tizennyolcat - sebtiben felrak- 

ták a mentőautókra és a kór- 
ház sebészeti osztályára szálli- 

" tották őket. 
Amig ez azonban megcselekedhető 

volt, addig kemény munkát kellett 
munkásoknak végezniök, hosy a rc 



messze vannak és csak imitt-amott pis- 
log egy-egy kisebb villanylámpa - a 
munkálat lassan ment. A forgalmi fő- 
nökség intézkedésére azonban fáklyá- 
kat és nagy acetilénégőket hoztak. 

Ezeknek nagy fényénél a látvány teljes 

borzalmasságában bontakozott ki. Elől 

állott a vonat, amely csak percek mul- 
va tudott a lisiklás után megállani. 
Éppen ez adta meg a rettenetes pusz- 
tulás lehetőségét. 

A felborult kocsit ugyanis a 
haladó vonat körülbelül negy- 

ven-ötven méternyire huzta, a 

postakocsi pedig maga előtt 

tolta a felborult vagónt. 

Liskó Frigyes mozdonyvezető ugyan 
ugyszólván a kisiklás pillanatában vette 

észre a szerencsétlenséget, fékezett is, 
azonban a vonat nem tudott azonnal 

megállani. Amikor pedig megállott, ak- 
kor már nem hallatszott az összetört 
kocsi romjai alól sem jajgatás, sem ki- 
áltás, csak néha egy-egy gyenge nyö- 
gés, vagy sóhaj. 

Ideges, lázas, gyors munkáskezek / 

bontották szét a romokat. A munkások 

térdig gázoltak az elpusztult kocsi da- 

rabjaiban és ablakainak üvegtörmelé- 

keiben. / 

A mentési munka megkezdése 
előtt öt perccel sikerült az első 

embert kiemelni. Lélekzett. 

- El, - mondották a munkások és 

a sulyos sebesültet, aki eszméleten ki- 

vül volt, vigyázva rakták le a törmelé- 
kektől távolabb egy üres helyre. 

A halál glédája félelmetes képet nyujtott a fejnélküli véres 
törzsekkel, összetört bordákkal és leszakitott lábakkal 

Ugyanakkor három másik 
munkás az első halottat emelte 
ki. Ezt valamivel távolabb 

rakták le. Aztán egymásután 
következték a sebesültek és 
halottak. Borzalmas volt nézni, 
amint a halottak száma pár- 

huzamosan szaporodott a se- 
besültek számával. 

A munkások egymásután szamoltak 
őket: 
- Egy, kettő, három, négy... 

Husz perc mulva az összetört kocsi 

romjai alatt nem volt már ember, sem 
halott, sem élő. Akkor értek ki a men- 

tők is és szedték össze a sebesülteket, 
akiket a kórházba szállitottak. Az or- 
vosok és a mentők csak hevenyészett 
kötéseket alkalmaztak és a mentőko- 
csira rakták a sebesülteket. Máris lát- 
nivaló volt, hogy a sebesültek közül 
sokan többé nem térnek magukhoz. 

A halottak a vasuti sin mel- 
lett ott feküdtek szép sorjában. 
A halál glédája volt ez a fekvő 
sor. Sérüléseik, amelyek halá- 
lukat okozták, borzalmasak 
voltak. Kettőnek a feje telje- 
sen levált törzsétől és csak ca- 
fatokban volt meg. Lábaik és 
bordáik mind el voltak törve. 
A legtöbben azonkivül kopo- 
nyaalapi törést is szenvedtek. 
Kettőnek fölvágódott a hasa 
és a belső részei kidőltek. Alig 
volt közte olyan, akinek a lába 
vagy térdben, vagy a felső 
combban nem törött volna el. 

A legszomorubb névsoer 
Megkezdődött a szomoru seregszem- 

le. A halottak sorát végigdefilirozta 
Andreescu rendőrkomiszárus és 
Ratiu Jenő dr. vasuti orvos. Cocos 
Viktor, a vasuti ambulatórium alkalma- 
zottja, aki szintén egyike volt az elsők- 

nek, akik a helyszinén megjelentek, vé- 
gigtapogatta a halottakat abból a cél- 
ból, hogy a sérüléseket - amelyeket a 
ruha takart - meg lehessen állapitani. 
Ugyanő nyult bele a zsebeikbe és onnan 
kiszedte az igazolványaikat, vagy pe- 
dig az értékeket. Feljegyezték a nevei- 
ket és feljegyezték a náluk talált 
pénz mennyiségét, vagy a tárgyakat is. 
A szomoru névsor a következő: 

1. Egy ismeretlen nő. Ruhafosz- 
lányaiból megállapitható, hogy a 
munkásosztályhoz tartozott. A fel- 
ismerhetetlenségig össze volt ron- 
csolva a feje, egyik karját csak 

tffélóra mulva találták meg a kocsi 
romhalmaza alatt. Az egész teste 
véres huscafat. Semmi igazolványt 
nem talóltak nála. 

8. Bergan ehály n negyvenőt é éves 
reldmives s szakálhóza. 

huszonegyéves gyertyámosi 

nyitja meg, aki váll- és lábtörést szen- 

9. Surucin Jusztin csendőrőrmes- 
ter, Gyertyámos. A csendőrőrmes- 

ter, aki a regátból nemrég került 
Gyertyámosra, tegnap hivatalos 
ügyekben jött be Temesvárra és es- 
te akart hazautazni. 

10. Muntean János, harminchat 

éves vasuti kalauz, rónáci lakos, fe- 

lesége és két kis gyermeke siratja. 

11. Bogdan Vazul Berexszó, föld- 
mives. 

12. Ismeretlen fértfi. 

13. Dobosan János pályamunkás. 

14. Jungblut János földmives, 
Gyertyámos. 

15. Ghilezan Vazul dohánygyári 

munkás. 
16. Predean Vazul dohánygyári 

munkás. Ez a szerencsétlen ember 
volt a leggazdagabb a halottak kö- 

zött, mert a zsebében nyolcszáz leit 

találtak. Csupa papirszázas. A cso- 

mag külseje véres volt. Predean Va- 

zul vére piroslott rajta. 
17. Reyla R. 

Intézkedés történt, hogy a halottakat 
még az éjszaka folyamán a halottas fur- 

sgonok a józsefvárosi temető halottashá- 
zába szállitsák. Az ismeretlenek sze- 
mélyazonosságának megállapitásara 
megteszik a szükséges kisérleteket. 

letartóztatták Csermák András váltóőrt 
Crenian Aurél rendőrprefektus 

még ott a helyszinén megkezdte a ki- 
hallgatásokat. Elsőnek Csermák András 
váltóőrt hallgatta ki. Csermák negyven- 
három esztendős és huszonegy éve áll a 
vasut szolgálatában. Soha szolgálata 
alatt szerencsétlenség nem történt. Hét- 
főn este hat órakor vette át a szolgála- 
tot. Alig volt szolgálatban, máris jött 
Zsombolya felől a Simplon-ekszpressz. 
A Simplon ugyanazt a helyet futotta vé- 
gig, ahol később a szerencsétlenség tör- 
tént. A váltó teljesen rendben müködött 
és a Simplon minden baj nélkül jutott 
keresztül rajta. A második vonat volt a 
Zsombolyára menő vegyesvonat, amely 
hat óra negyvenkor hagyta el a pálya- 
udvart. Harmadiknak a varjasi vonat- 

nak kellett volna ugyanott bejönnie. 

Alig percek választották el a zsombolyai 
vonat kimenetelét a varjasinak a befutá- 

sától. 

Azt állitja, hogy őt nem terheli 

semmi felelősség. Az állomásra 

még nem adta le a fényjelzést a 

blokkváltó kiváltására, a kézi 

váltóhoz pedig még nem nyult 
hozzá. Csermákot őrizetbe vették. 

Előbb a rendőrségre, onnan pe- 
dig az ügyészségre kisérték. 

Kihallgatták Liskó Ferenc moz- 

donyvezetőt is, aki elmondotta, hogy a 
váltó rendesen müködött. Hogy helyesen 
volt beállitva, annak az a jele, hogy a 
vonat majdnem teljesen keresztülment 
a váltón. Valószinünek tartja, hogy 
a váltó szerkezeti hiba következtében 
magától váltódott át a vonat alatt. Lis- 
kó Ferenc kihallgatása után intézkedés 
történt, hogy a vegyes vonat - termé- 
szetesen a személykocsi, továbbá a sérült 
podgyászkocsi és a postakocsi nélkül - 
folytathassa utját Zsombolya felé. 

Cristea vasutigazgató a balesetről 
Kihallgatták Stefan Miklós vasuti 

munkást, aki a szerencsétlenség pillana- 

tában három másik társaval az őrhaz- 
ban vacsorázott. Azt vallotta, hogy nem 
hallotta, hogy Csermák váltókezelő a 
kéziváltót átcsapta volna, pedig az köz- 
vetlenül az őrház előtt van és a nyitott 
ajtón keresztül az átcsapódás zaját ok- 
vetlenül meghallotta volna. 

Cristea Szilviusz vasutigazgató 
annak a véleményének adott 
kifejezést, hogy Csermák And- 
rás rajta tartotta kezét a kézi 

váltó fogantyuján és türelmet- 
lenül várta, hogy a vonat végig- 

fusson a váltón. Lehet, hogy tü- 
relmetlenségében előbb csapta 

át a váltót valamivel. Ez azon- 
ban nem bizonyos. Nem lehe- 

tetlen az sem, hogy a váltó va- 
lóban maga csapódott át. A 

váltót szakértők fogják meg- 
vizsgálni és azok fogják meg- 

mondani, lehetséges volt-e az 

önátváltás. 

A csenei jegyző és felesége 
szintén 

A mentők a sebesülteket a Bega- 
szanatóriumba szállitották, ahol azon- 
nal orvosi kezelés alá kerültek. 

A katasztrófának összesen ti- 
zenhét sulyos sebesültje van, 

köztük három olyan, akikről 
az orvosok lemondtak. 

A sebesültek névsorát Lázár Toderis 
munkás 

vedett. Aapota életveszélyes. Keny 

sulyosan sebesültek 
nyebb sérülésekkel menekült meg 
Laie Péter, huszonnyolcéves szakál- 
házai munkás, akinek a jobb lába eltö- 

rött. Nagyon sulyos az állapota egy 
Gincu nevü beregszói gazdának, aki- 
nek az állkapocs csontja tört el és olyan 

sulyos belső sérüléseket szenvedett, 

hogy bővebben nem tudták kihallgatni. 
Eletveszélyesek a sérülései Hotea Já- 

nos harminchétéves beregszói munkás- 
nak is, akinek mindkét lába eltörött. 

s 
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TFérfi télikabat. és 
öltönyszöveteket 
uj és divatos kül- és bel 
árukat legolcsóbban vásárol 

Dénes si Pollák 
divatáruházában 

Gyárváros, Andráss Teleion 

Reitz János tizennyolcéves szak 
zai fiatalembert, akinek egész tes 
sulyos zuzódások és roncsolások 
tották. Sulyos az állapota Ples 
kab huszonkétéves gyertyámosi 
kásnak is, akit lábtöréssel oper: 

Az egyetlen zsombolyai sebesült kö 
nyü sérülésekkel szabadult me 
zsombolyai sebesült Sin ger 
huszonhatéves fiatalemberrel azon 

akit könnyebb fej- és arczuzódáso 

ápolnak a kórházban. A ehim Józ 
a következő sebesült, huszonháromé 
és Grabác községből való. A ballál 
kettős törést szenvedett. 

A sebesültek között van Im- 
bries Traján csenei jegyző és 
a felesége is. A jegyző gerinc- 
oszlopa megsérült és azonkivül 
olyan sulyos belső sérülései 
vannak, hogy az orvosok nem 

biznak a felépülésében. A jegy- 
ző feleségének a ballábát am- 
putálták, azonkivül kulcscsont 
törést állapitottak meg az or- 
vosok. A nagy vérveszteség- 
től teljesen legyengülve, az or- 
vosok életveszélyesnek tartják 

állapotát. 

A tizennyolcadik 
halalos aldozi te 

Nagyon sulyos sérülései vann 
Santpetrean György huszonnyo 

éves beregszói munkásnak, akin 

mindkét lába eltörött. Gilde Ján 
nagyjécsai hentes volt az első sebesüli 
aki a mütőasztalra került. A Sszer 
csétlen embernek mindkét lábát ami 
tálták, de már operació közben, a na 
vérveszteségtől szivgyengeség le 
fel, agonizálni kezdett 

és röviddel a mütét után meg- 

halt. 
A haldoklók között volt Vitt Máty 
huszonhétéves kisjécsai munkás is, 
nek mindkét combcsontját összerc 
csolta a vasuti kocsi. A vonaton uta 
asszonyok közül megsebesült Ghil 
zan Eudochia huszonhétéves beregs 
munkásnő, aki többszörös medence [1 
rést szenvedett, azonkivül mindkét 1 
összeroncsolódott. Allapota életve 
lyes. Beregszó községből való G a 
lestean Anna harminckétéves mt 
kásnő, akinek a bal lapockacsontja 
rött el, a bordái összezuzódtak és 
tüdeje is megsérült, ugy, hogy az 
vosok nem biznak a felépülésében. 
gyon sulyos az állapota Crism 
Floare harmincnyolcéves beregszói a 
szonynak is, akinek a karja és lába 
el. Az asszonyok közül Ola riun 
huszonkilencéves asszony sebesült 
a legkönnyebben, aki zuzott fejsé 
sekkel került a kórházba. 

Olariu Iona elmondotta az orvos 
nak, hogy a szerecsétlenség pillan 
ban hatalmas lökést éreztek, mire 
utasok közül többen felugrottak é! 
kocsi ajtaja felé rohantak. A férj 
tén felállott az ülésről, de egy 

tak a kocsik és még eba 
a vasdarabok összeroncsoltá 

Candea n 
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igazgatófőorvost, aki a szana- 
tórium orvosi karával az ope- 
rációk egész tömegét végezte 

el még az este. 

ütétek befejezése után is a kórház- 

maradt és személyesen ellenőrizte a 

tegek állapotát. 

zsef zsombolyai zenetanár és ismert 

gy leánya is, aki Temesvárott ka- 

odó bátyját látogatta meg. A fia- 
ny, a vasuti katasztrófa miatt 
ezett meg a jelzett időben Zsom 
Szülei aggodalma a kétségbe- 

fokozódott, amikor értesültek a 

csétlenségről. Nyomban telefonon 

Bekövetkezett az, ami a politikai ese- 

ek tárgyilagos birálói előtt egyál- 

an nem hatott a váratlan szenzáció 
vel: a Vaida-kormny lemondott. 

ok a mélyreható ellentétek, amelyek 

niszterelnök és Tit ulescuközött 
osz szerződés ügyében kipattantak, 

irom napos tanácskozás és többszörös 
ályi kihallgatás ellenére sem talált 
yhülést és tegnap a helyzet már any- 
ira kiélesedett, hogy Vaidára egyet- 
megoldás kinálkozott és pedig a kor- 

ny lemondásának bejelentése. 
A király a lemondást elfogad- 

ta és egyelőre teljes a bizony- 
talanság még arra vonatkozó- 

lag, hogy ki kap megbizatást 
az uj kormány megalakitására. 

válság elsimitásának kisérletébe bele- 
upcsolódott M a ni u Gyula is, aki min- 

uin erővel igyekezett a viharfelhőket el- 
volitani, de amikor Mihalache belügy- 
niszter is Titulescu mellé állott és ez- 
1 a kormány egységes állásfoglalásán 
st ütött, a Vaida-kabinet sorsa megpe- 

ételődött. 
Tegnap délután két órakor a 

bukaresti lapok a helyzetet már 

igen pesszimisztikusan itél- 
ték meg. Ekkor Vaida személye 
körül csoportosultak az erdé- 
lyi képviselők, szenátorok és po- 

litikusok, akik a miniszterel- 
nökkel szolidaritást vállaltak, 

viszont Mihalache ekkor már 
Titulescuhoz állott közel. 

tegnapi délután szakadatlan tár- 
sokkal telt el. Azonban eredmény 

n mutatkozott, mert ugy Vaida mi- 
zterelnök, mint pedig Titulesca vál- 
atlanul kitartottak álláspontjuk mel- 
. Természetes, hogy ilyen körülmé- 
ek között fokozatos érdeklődés mu- 

zott Vaida miniszterelnök kihallga- 
ánt. Akkor már teljesen nyiltan 

z zéltek a kormánykrizisről. 

faida miniszterelnök délután négy 

or járult a király elé. A kihallgatás 
osan negyvenöt percig tartott. A 
zterelnök az uralkodót tájékoztat- 
helyzetről és ismételten kitartott 
tett álláspontja mellett. 
Miután a miniszterelnök ugy 
átta, hogy a királyt nem tudja 
meggyőzni a maga álláspont- 
ának a helyességéről, benyuj- 
otta az egész kormány le- 
mondását. A Király a lemon- 
dást tudomasul vette, csak ar- 

érte Vaidát, hogy az uj 
ermény kinevezéseig vezesse 

az ügyeket 

sáyjosata, jant 

álvonaton utazott Linszter 

ődtek Temesvárott, de a z 

sy gészvasyést t zatkisor 

neve nem szerepelt sem a halottak, sem 

a sebesültek névsorán. De nem találták 
meg a bátyjánal sem, aki felkutatására 
indult. Késő éjjel is kereste még eltünt 
hugát, de eredménytelenül. 

A szerencsétlenség hire pillanatok 
alatt terjedt el a városban. Az első per- 
cekben azonban bizonytalanságban volt 
a lakosság, hogy tulajdonképpen mi tör- 
tént. Először az volt a hir, hogy egy mo- 

toros vonat siklott ki, később a Sim- 

plonról beszéltek. Voltak olyanok, akik 

ugy tudták, hogy a befutó Simplon ne- 
kiment a kijáró vegyes vonatnak. Teg-. 
nap este hét órától egészen éjfélig egyre 

szólott en telefonja s Te 

Vaida tegnap benyujtotta az egész kormány 
emondását és a király azt elfogadta - Maniu 

ma kihallgatáson jelenik meg 
zott, a rá várakozó ujsagiróknak a kö- 
vetkezőket mondotta: 
- Megismételtem őfelsége előtt már 

pénteken este benyujtott lemondásomat 

és azt a király elfogadta. 
A Vaida-kormány lemondása a kor- 

manypárt körében meglepetést keltett, 
mert biztosra vették, hogy az utolsó 
pillanatban sikerülni fog a kormányvál- 
ságot elkerülni és hogy a helyzet tisz- 
tázódni fog. Hogy mi lesz, ezt ebben a 

pillanatban teljesen világosan nem lehet 

látni. 
Hangoztatják, hogy Maniu 
Gyula veszi át a kormány ve- 

zetését. 

Arról is beszélnek, hogy Mi- 

ronescu lesz az uj miniszterel- 

nök. Kérdés azonban, hogy az 
erdélyiek milyen mértékben tá- 
mogatnák. Szó van arról is, 

hogy Titulescu venné át a kor- 
mányelnökséget, a külügyi tár- 
cát pedig Mironescunak adná 

át, akitől átvenné a pénzügyet. 

Titulescu a parasztpárti frakcióra és az 
erdélyiek egy részére akar támaszkod- 
ni.. Kérdés azonban, hogy az erdélyiek 
milyen álláspontot foglalnak el vele 
szemben, mert ebben a pillanatban erre 

vonatkozólag még teljesen sötétség ural- 
kodik. A kormányválsággal kapcsolatos 
királyi kihallgatások tekintetében sem 
történt még intézkedés. Csak az a bizo- 

nyos, hogy előbb a parlament két elnö- 

két fogadja a király. 
Titulescunak tegnap délutánra 
tervezett kihallgatása a kor- 
mány lemondása következté- 

i ben elmaradt. 
Eukarestben élénken kommentálják a 

Vaida-kormány lemondását. Még nem 

lehet tudni, hogy mi lesz a lemondásnak 

a következménye. Abban az esetben, ha 

a nemztiek és a caranisták között mély- 

A magyar szinészetet Hegedüs 
Gyula halála óta nem érte olyan pótol- 
hatatlanul nagy veszteség, mint tegnap 

Varsányi Irén váratlan halálával. 

iskoláinak elvégzése után szini pályára 

lépett. Csakhamar feltünt, hamarosan 

apesti Vigszinház tagja lett, ahonnan 

csak a halál választotta el. Sikerek 

Mironesecu, esetleg Titulescu 

Varsányi 1880-ban született Győrött és 

mesvárról s vidékről - sőt Budapestről 
is - egyre érdeklődtek a vasuti szeren- 
csétlenség felől. A Rónác felé az embe- 
rek valóságos áradata hömpölygött. 
Gyalog, villamoson és takszin rengete- 

gen siettek ki a szerencsétlenség szinhe- 
lyére. És akkor látszott meg, hogy na- 
gyon jó volt, hogy a csendőrség és rend- 
őrség kordont vont a baleset szinhelye 
köré, mert máskülönben a sok tolongó 
kiváncsitól lehetetlen lett volna a men- 

tés és a romok eltakaritása. A vasuti 
pálya maga csak keveset rongálódott 
meg és azon a vasuti forgalom még az 

éjjel helyreállott. 

Minden attól függ, hogy Maniu milyen 

magatartást tanusit Vaida lemondásá- 
val szemben. Maniu-kormány esetén 

Titulescu presztizsének minden sérelme 

nélkül elfoglalhatná külföldi pozicióját. 

Kérdés azonban, hogy a nemzeti pa- 

rasztpárt erdélyi része miként itéli meg 
a helyzetet. Szinajában lázas tanácsko- 

zások vannak és ugy latszik, hogy a 
kormánykrizis nem csak átmeneti jelle- 

gü, hanem sulyosabb következményeket 

is von maga után. Ha az erdélyiek a 

hangoztatott szolidaritást fentartják, 
ugy a helyzetet előre megitélni nem le- 
het. 

jön 
reható véleményeltéresek támadnak, 
ugy kétségtelen, hogy sorsdöntő esemé- 
nyek következnek. 

Nem lehetetlen az sem, hogy a 

nemzeti parasztpártban párt- 
szakadásra kerül sor. Ebben az 
esetben pedig csődöt mond 
minden előzetes kommentár. 

Mihalache tegnap délután a le- 
mondás után kihallgatáson jelent meg a 
királynál. Mihalache azt ajanlotta az 

uralkodónak, hogy a kormanyalakitás- 
sal bizza meg Maniut. Valószinü, hogy 

maga a király is foglalkozik ezzel a gon- 

dolattal. 

Mindenesetre azonban ki akar- 

ja kérni Maniu véleményét és 
azért ma délelőttre magához 

kérette. 
Maniu, aki vasárnap este Bukarestbe 
utazott, ma délelőtt Szinajába érkezik. 
Nem hiszik azonban, hogy Maniu vállal- 
kozik a kormányalakitásra. Ha ez mégis 
megtörténik, akkor Maniu csak a király 

határozott kivánságának tesz eleget. 

Kérdés még, hogy sikerülni fog-e Maniu- 

nak a kormányt a fenforgó nehézségek 

miatt megalakitani. 

Vavsányi Jvén, a kiváló magyat 
peózaszinésznő tegnap meghali 

egész sorozatát könyvelhette el, fény- 

szerepe Molnár Ferenc Liliomának Juli- 

ka alakitása volt, amelyet utána senki 

sem tudott ugy megjátszani. 1904-ben 
ment férjhez Szécsi Illés gyároshoz. 
Halálát epebaja idézte elő. Ugyanis 
már évek óta szenvedett benne, de leg- 
utóbb gyulladás állott elő és mikor a 
Park-szanatóriumba szállitották, már 

inül 
csakis 
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Képkeretezési gyári árhan! 
Gyors kiszolgálás. 

késő volt. Haláltusájaban ő vigasztalta 
családját és borzalmas kinoktól váltot- 
ta meg tegnap délben a halál. 

Varsányi Irén soha sem volt tüleke- 
dő, róla soha hasábos reklámok ujsá- 
gokban nem jelentek meg. Finom, de- 
cens jelenség volt, aki csakis nagy te- 

hetségére támaszkodva futotta meg 
fényes karrierjét. Csodás orgánuma 

utólérhetetlen marad. A bánatos melan- 

koliától a dévaj pajzánságig mindent 

kifejezett ez az orgánum és egyenesen 

a lélekhez tudott szólni. Hogy a magyar 

zinészet világszerte elismert érték lett, 
ehhez nem kis mértékben hozzájárult 
Varsányi müvészete. Az egyre jobban 
elüzletesedő budapesti szinpadon Var- 
sányi Irén jelentette a tiszta müvészetet, 

a puritán, igazi szinészetet és feltétlen 
es 

südaszioti 
rénzt annal kell megtéviteni 

akice köttötték 
Néhány hónap előtt nagy feltünést 

keltett a temesvári postánál leleplezett 
sikkasztás, amelyet Török János fő- 
tisztviselő követett el. A vizsgálat az 
első napokban harmincezer lei hiányt 
állapitott meg. Az összeget Török János 
felesége, aki szintén a postánál van al- 

kalmazva, visszatéritette és ezzel az ügy 
büntető része le is zárult volna, mert a 
posta a bünvádi feljelentést a kár meg- 
téritése után visszavonta. A vizsgálat 
során azután kiderült, hogy a kár lénye- 
gesen nagyobb, mint azt hitték, mert ki- 

derült, hogy Török János mintegy száz- 
huszezer leit sikkasztott. Ezt a pénzt a 
sikkasztó felesége nem tudta már előte- 
remteni, de még, ha ennyi pénze lett is 

volna, segiteni nem tudott, mert Török 

János időközben elhagyta a feleségét és 
ahhoz a tisztviselőnőhöz pártolt át, aki- 
re a sikkasztott pénzt is költötte. A 
posta fegyelmi bizottsága ezért ugy ha- 
tározott, hogy ezt az utóbbi tisztviselő- 

nőt büntetésből más városba helyezi át, 

egyben arra is kötelezte, hogy a sikkasz- 
tott pénzt részletekben a postának visz- 
szatéritse. Török János ügyét pedig a 

büntető hatóság intézi el és a sikkasztó 

tisztviselő már a napolhan a biróság el 

minden szemüveg 
optikusnál, Józsefváros 

Telefon: 971 Dobos 

JENNY a 
hires jósnő 
csak rövid ideig 
fTemesváro 

Belváros, Bulev 
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A Magyar Párt lugosi tagozata vasár- 
nap a lugosi Magyar Otthonban nagy 

érdeklődés mellett tartotta meg évi ren- 

des közgyülését. A közgyülésen a párt 
parlamenti csoportját J a k a bffy Ele- 

mér dr. országos alelnök és WillerJó- 
xsef dr. képviselők, a bánsági központot 

pedig Ambrózy Andor báró elnök és 

Páll György dr. főtitkár képviselték. A 
közgyülésen Jakabffy Elemér dr. elnö- 
költ, akinek nagyszabásu beszédét a je- 
lenlevők élénk figyelemmel hallgatták. 
Beszédében markáns vonalakkal festette 

meg a kisebbségek helyzetét Romániá- 
ban. 

Bratianu Vintila - mondotta Ja- 
kabffy - hat esztendő előtt kifej- 

tette, hogy a kisebbségi kulturát 
ugy kell ellensulyozni, hogy a ki- 
sebbségeket leszegényitik, kulturá- 
juk aztán magától rommá lesz és a 
romokon felépithető lesz az uj egy- 

séges román kultura. A liberálisok 
neki is láttak, hogy ezt a progra- 
mot megvalósitsák és hogy azt nem 

tudták teljesen végrehajtani, azon 

mult, mert leszorultak a kormány- 
ról. Az utánuk jövő kormányok ezt 
a tervet ugyan nem vetették el, 

csak éppen nem igyekeztek azt 

olyan brutálisan végrehajtani. 

Azonban a következmények azt mu- 

tatják, hogy nem volt lehetséges a 
magyar kisebbséget olyan gazda- 

sági nyomorba juttatni, hogy a gaz- 

dasági válság ne érintse az egész 
román nemzetet is. A gazdasági 

mélységből megállapithatjuk, hogy 
ha bár kulturánk meg is érezte a 
gazdasági leromlást, azért mégsem 
törpült el, hanem lüktetően él te- 

vább. A Magyar FPártnak legszebb 
sikere az, hogy a tökéletes gazda- 

sági lerongyolódottság közepette is 
fentartotta a magyar nemzeti kul- 
turát. Minden politikai lépésünket 

azzal a céltudatossággal tettük, - 
hangoztatta Jakabíffy Elemér dr. - 
hogy ezt a kulturánkat egy jobb és 
egy szebb jövő számára átmentsük. 

- Duca nemrég azt mondotta, 
hogy a többségi nemzet és a kisebb- 

ségek között az atmoszféra meg- 
enyhült. Ducának igaza van, de nem 

azért, mintha a többségi politikusok 
jobb belátásra jutottak volna, ha- 

nem azért, mert mindannyian olyan 

helyzetben vagyunk, amelyből a 
kétségbeesésig már csak igen rövid 

az ut. A rossz sorsban enyhülnek az 
ellentétek. A koplaló magyar és ro- 

mán nyugdijasok közt az ellentétek 
valóban eltüntek. A román és ma- 
gyar elárverezettek között az at- 
n oszféra valóban enyhült. Egy 

k azok a románok és 

1 lát, uk az atmoszféra eny- 
hülését. A többség semmit nem tett, 
10gy a kisebbségek érzelmeihez kö- 
lebb jusson. Csináltak kisebbségi 

államtitkárságot, amelynek jelen- 
sok és iparosok, 

téktelenségén csak mulatni lehet. 

Nem jelenti az atmoszféra enyhü- 
lését az, hogy közéletünkbe beállit- 
ják a magyar renegátokat és lehe- 
tővé teszik, hogy a magyar gazda- 
sági szövetséggel megbontani 
igyekeznek a magyar egységet. Cso- 
dálom Vaida miniszterelnököt, hogy 
éppen ő az, aki az ilyen erkölcstelen 
politikához teret ad, aki pedig jól 
ismeri a hatást, amit ez kivált, hi- 

szen élénk emlékezetben él Burdia 

Szilárd emléke. Amikor Muth Gás- 
pár dr. néhány hét előtt a kamará- 

Az önálló szörénymegyei tagozat 
megalakulását kimondották 

A nagy tetszéssel fogadott beszéd 
után Brandstaátter József titkár 
felolvasta évi jelentését, amely rámutat 
arra, hogy a lugosi tagozat örvendete- 

sen fejlődik. Ezt látni lehet a parlamenti 

választások eredményéből is. 1928-ban 
négyszázhatvan, 1931-ben ötszáznyolc- 

van és 1932-ben hatszázhetvenegy sza- 

vazat jutott Lugoson a magyarpárti lis- 

tára. 

A magyarság összetartása két- 
ségkivül a községi választáson 
magyar tagot juttat majd a vá- 

rosi nagytanácsba is. 
Az évi jelentés kiemelte a Magyar Ott- 
hon fontosságát, amelyet a párt a Ma- 
gyar Dal- és Zeneegyesülettel együtte- 

sen tart fenn és amelyben több száz kö- 

tetes könytárat létesitett. 
Nikolics Dániel inditványára ki- 

mondták, hogy a községi választason a 
magyarsag ahhoz a párthoz csatlakozik, 

amely listájára a legtöbb magyar tagot 

veszi fől 

Benzinnel leöntötte az ágyat, 
belefleküdt és meggyujtotta 

az ágynemiüiit 
Borzalmas módon vetett véget életé- 

nek Gombkötő Erzsébet, a Kardos-tele- 
pen lakó negyvennégy éves munkásasz- 

szony. A szerencsétlen asszony hosz- 

szabb idő óta betegen feküdt és ez any- 

nyira elkeseritette, hogy öngyilkosságra 

határozta el magát. Benzinnel leöntötte 
az ágynemüjét és azután befeküdve az 
ágyba, meggyujtotta a benzines ruhá- 

kat. Az ágynemü már hatalmas lángok- 
kal égett, amikor a beteg asszony a bor- 
zasztó fájdalmaktól sikoltozni kezdett. 

Segélykiáltásaira berohantak a szomszé- 
dok s férje is, akik nagynehezen kimen- 

sikert 
ban kérte a kormányt, tegye intéz- 

. ményesen lehetővé, hogy a községi 

képviselőtestületekben a kisebbsé- 
gek anyanyelvüket használhassák, 

ezt a többségi párt egyszerüen le- 

szavazta. 
Beszéde folytatásában Jakabffy 

Elemér dr. rámutatott arra, hogy 

az ilyen tények nem javitják az 
atmoszférát. Felsorolt egy sereg ki- 

sebbségi sérelmet és végül hangoz- 
tatta, hogy a magyarság nem tér le 

arról az utról, amelyen jogaiért 

Szabó Gábor pénztáros jelentése 

után a vezetőségnek a közgyülés a fel- 
mentvényt megadta. 

Azután kimondották, hogy Lu- 
gos központtal külön szörény- 
megyei tagozatot létesitenek. 

Ambrózy Andor báró, a Magyar Párt 

bánsági tagozatának elnöke, bucsuzott 
az önálóságra lépett szörényi tagozattól 
amelynek községi altagozatait 1929-ben 

a bánsági tagozat szervezte be. Sok Ssi- 

kert kivánt a tagozat müködéséhez. Ma- 
szalits Ferenc dr. facsádi tagozati el- 

nök vezetésével jelelölőbizottságot küld- 
tek ki, mivel azonban a vármegyei veze- 
tőség tekintetében a bizottság nem tu- 
dott egyhangu megállapodásra jutni és 

mivel az egyes tagozatok nem küldték 

ki az országos szervezeti szabályzatban 

előirt módon elektoraikat, ennélfogva a 

szörénymegyei tagozat vezetőségének 
megválasztását Páll György dr. javasla- 

tára egy külön összehivandó folytatóla- 
gos közgyülésre halasztották. 

tették a tüzből. A lángokat is eloltották, 

majd értesitették a mentőket, akik a su- 
lyosan sebesült asszonyt a kórházba 
szállitották. Gombkötő Erzsébet olyan 
sulyos égési sebeket szenvedett, hogy a 
kórházban rövidesen meghalt. Halála 
előtt még kihallgatták és akkor elmon- 

dotta, hogy tettét végső kétségbeesé- 
sében követte el. Már hosszu idő óta su- 

lyos beteg volt és mégsem akarták a 
kórházba szállitani, ahol gyógyulást re- 

mélt. Azért követte el az öngyilkossá- 
got, hogy szenvedéseitől megszabadul- 

jon. 
.............. 

A munkanélküli segély előteremtését célzó bizottság 
első ülése máris k 

A temesvári munkanélküliek téli se- 
gélyezése ügyében a város vezetősége 
tegnap este gyülésre hivta egybe a se- 
gélybizottság tagjait. A gyülést azonban 

nem lehetett megtartani,mert épen azok 
a tényezők, mint a gyárosok, nagyiparo- 

akiktől a segélyezés 
kérdésének imegoldása nagy részben 

e.e. 

özönnyel falálkozott 
függ, nem jelentek meg a gyülésen. Ga- 

bor Liviusz dr. polgármester rámuta- 

tott arra, hogy a munkanélküliek segé- 

lyezését törvényes formában akarták 

megoldani és erre vonatkozólag Temes- 
vár város kezdeményezésére törvényja- 
vaslatot is dolgoztak ki. A törvényjavas- 

latot a kamara megszavazta, de a szená- 

1932, OKTÓBER 

tusbn nehézségek merültek fel 

hogy a városnak most más utak 
keresni. A mostani gyülést is ezé 
ták egybe, de sajnálattal álla, 

meg, hogy éppen azok nem jelente 

akik nélkül a sulyos problémát 
dani nem lehet. Ezek a fontos té 

már most visszariadtak, mielőtt m 

tak volna valamit. Ezért a tanácsk 

elhalasztását inditványozta, amit 
fogadtak. 

Azután Pirovszky Károly a 
ciáldemokrata munkásság képvise 
ben leszögezte, hogy a segélyezést 

nem lehet még megkezdeni, me 

nagyipar akadályokat gördit a seg 
zés módjának megoldása elé. Arra k 
a polgármestert, kényszeritse a n 
iparosokat határozott állásfoglalá 
amit Gabor Liviusz dr. polgárme. 1 
meg is igért. Több felszólalás utá 
gyülés ugy határozott, hogy a közeli! 1 I 

pokban ujból összejönnek és arra irol) 

tekezletre a nagyiparosokat is megh majit i 

Eosszuból 
elnusztitotta Sines fanár szobrásza 

miűtermét 
Sipos Andrásnak, az ismert ten 

vári szobrásznak a piaristaépület n 
szuterénhelyiségében levő müterme 
pa romhalmaz, csupa törmelék. A l 

szülőfélben levő szobrok agyagfo 
a felismerhetetlenségig megrongálva 

földön hevernek. A kész gipszönt 
nyekből hulladék lett. A müteremb 
volt Szabolcska Mihály költőpapnak 
pos András által tervezett és a Tunn 

mühelyben márványból kifaragott do 

bormüvü szobra is. Ez is elpusztult. 
a vandalizmust pedig egy bosszuá 

fiatalember végezte, aki ezzel a há 

lansággal fizetett meg a mesternek : 

ért a sok jóért, amit vele szemben c 
lekedett. 

Szemerédy Károly asztalos 

butortervező az ipariskolában növen 
ke volt Siposnak. A háboru után ös 
férhetetlensége miatt nem volt mar. 

sa Magyarországon. Megpróbálko 
Jugoszláviában, majd Csehszlovákiá 
Mindkét országból távoznia kellett. 
mesvárra jött és Sipos András segit 
gével foglalkozáshoz jutott. Sipos t 
helyen jótállást vállalt érte, de Sze 

rédy nem tett eleget fizetési kötelez 
ségeinek. Amikor emiatt Sipos szem! 
hányást tett neki és megszakitotta v 
az érintkezést, akkor a szobrászt az as ! 
talosmühelyébe csalta és ott erőszak 
akart bizonyos nyugtákat tőle elve 
Emiatt eljárás is folyik ellene, mert b 
tálisan bántalmazta Sipost. Most 
az utca felőli ablak betörése és kife. 

tése után behatolt a müterembe és 
mindent elpusztitott. Sipos András k 
hetvenezer lei. Szemerédy a rendőr 
előtt beismerte tettét és azzal ment 
tőzik, hogy annak elkövetésekor r 
volt. 

Szűemék 
Bedék 

Kossuth L.-u, 6 
a Polgári Takarék melle 

Detail eladás engros árako 



szerkesztősén és iadóhivatal: 
ELVÁROS. SZENTEVORmTt 

ta 70, negyedévre 200, félévre 
ert 700 lel. - Kültöldre: 

edévre 290, félévre 
/ lei, vagy egyenlő 
yalute Nyugáljaso ha- 

negyedévre 160, félévre 
0, évente 600 leit fizetnek. 

Te lei fon: 
2. este 10 ére utén 14-69 

vagy 2 

zerkesztésért és kiadásért a 
főszerkesztő felel. 

Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása. 

es 

e 

roly király 
tésnapját ünnepelte az 
egész ország 

olykirály vasárnap ülte meg 
ban harminckilencedik születés- 

it. Ebből az alkalomból délelőtt a 

; templomban Te Deum volt, ame- 
u megjelent a király, a kormány va- 
y tagja, a parlament két házá- 

üldöttsége és számos közéleti elő- 
. A Te Deum után a király fo- 

kastélyban udvari ebéd volt, 

a király Va id a miniszterelnök 
aniu között ült. Szemben a ki- 
Erzsébet volt görög királyné 

t helyet, akitől jobbra Mirones- 
muénzügyminiszter, balra Mihály 
vajda ült. A nagyvajda mellett Ti- 
Jescu következett. A pezsgőnél 

felköszöntőt mondott, mire a ki- 

megköszönte Vaida szavait és a 

et boldogulására üritette poharát. 
fáklyászene volt. 

király születésnapját az egész or- 
Bban megünnepelték. A zászlódiszes 

árott a görög keleti romaán szé- 
yházban nagy papi segédlettel 
cra Patrik dr. főesperes mondott 
umot. Az istentiszteleten jelen vol- 

Nicolau közigazgatási vezérfel- 
Baran Koriolán dr. vármegyei 

tus, Gabor Liviusz dr. polgár- 
Mise után a templom előtt fel- 

tt diszszázad előtt felvonultak az 
es katonai és polgári hatóságok kép- 

i. A római katolikus székesegyház- 

t dr. püspök is résztvett - Weg- 
János kanonok mondotta. A refor- 
templomban Szabolcska 
dr. főesperes, az evangélikus 
mban ifj. Schemmel Viktor 

a belvárosi zsinagógában 
hsler Miksa dr. főrabbi tar- 

z istentiszteletet. Azonkivül az 
iskolákban ünnepélyeket tartot- 

acha püspök Szatmáron. Pacha 

megyéspüspök Szatmárra utazott 

István ottani püspök látoga- 

A püspök néhany nap mulva 

Temesvárra. 
A 
dőri kinevezések. A lugosi 

g tisztviselői karában számos 

foganatositottak. Borca 

tin rendőrtisztviselőt komiszá- 
conescuG. és Roata 

zubkomlszáru nevezték ki, 

- Az uj temesvári főpolgármester. 
Holnapután lesz tiz napja annak, hogy 
a jogaiba visszahelyezett városi nagy- 

tanács megalakult és megválasztotta a 
főpolgármestert, az alpolgármestert és 

az állandó valasztmányt. Eddig a vá- 
lasztas ellen még nem érkezett be feleb- 
bezés. Ha holnaputánig sem nyujtanak 
be felebbezést, akkor a választás jog- 

erős lesz, csak éppen a kormánynak kell 
dönteni, hogy Balta Koriolán dr. és 
Nicolaevici Pál dr. közül - akik 
tudvalevőleg egyenlő szavazatot kaptak 

- ki lesz a főpolgármester. 

- Katolikus nagygyülés. Budapes- 

ten óriási érdeklődés mellett nyilt meg 

a katolikus nagygyülés. A parlament 

épülete előtt Glattfelder Gyula 

dr. csanádi püspök mondott beszédet 

mintegy százezer ember előtt. A kon- 

gresszus vasárnap délután tartotta első 

ülését, amelyen Apponyi Albert gróf 

mondott beszédet. 

- Halálozás. öÖözvegy Aubermann 

Mihályné, született Wawrosch Eliz, 
néhai Aubermann Mihály igazgató fele- 
sége, hosszas szevedés után ötvenhat 

éves korában a gyárvárosi Uri-utca 32. 
szám alatti lakásan meghalt. Halálát 
gyermekei Aubermann József, Auber- 
mann János és Aubermann Mihály, va- 
lamint kiterjedt rokonság gyászolja. 
Temetése nagy részvét mellett ment 
végbe. 

RCA rádiókészülékek jobbak 
és olcsóbbak. Előnyös 

fizetési feltételek! 

Kecskeméti, Timisoara 
Árajánlatokésprospektusok 

kivánatra 

- Tizezer lei jutalom. Megirtuk, 
hogy szombaton a jegybank temesvári 
fiókjának pénztárhelyiségében vakmerő 
lopás történt, amikor a Gyapjuipar 
pénzbeszedőjétől, Kun Istvántól ellop- 
tak ötvenezer leit. A Gyapjuipar a nyo- 

mozás sikerének érdekében tizezer lei 
jutalmat tüzött ki annak, aki a tettest 

kézrekeriti, vagy nyomára vezet. 

- Németország áruban törleszti adós- 
ságát. Papen német kancellár Pade- 

born városban nagy politikai beszédet 
mondott, amelyben beszámolt a kor- 

mány gazdasági politikájáról. A kancel- 
lár leszögezte, hogy a kormany első cél- 
ja, kenyeret és munkát biztositani a la- 

kosságnak. Kijelentette, hogy Németor- 
szág csak akkor tudja külföldi adóssá- 
gait törleszteni, ha a hitelezők áruban is 

elfogadják a részleteket. Végül utalt ar- 

ra, hogy Németország nem akar felfegy- 
verkezni, hanem az egyenlőség elvének 
betartása mellett a teljes leszerelés mel- 

lett foglal állást. 

- Elfogták a veszélyes vasuti sipis- 

tát. Beszámoltunk arról, hogy a Temes- 

vár-aradi vonalon ismét feltüntek a 

hamiskártyások, akik az esmert Hol a 

piros, itt a piros tiltott szerencsejáték- 

kal számos utast megkárositottak. A 

szerencsejátékosok ellen ujabban 

Friedrich Ferenc gyárvárosi keres- 

kedő tett feljelentést. A kereskedő 

Aradra utazott, amikor megjelent a vas- 

uti kocsiban két férfi és gyüszüvel sze- 

rencsejátékba kezdtek. A játékhoz meg- 

hivták a gyárvárosi kereskedőt is, aki 

rövidesen elvesztett ezer leit. Amikor a 

vonat Aradhoz közeledett, a két férfi el 

akart tünni, de Friedrichnek sikerült 

egyiküktől az aktatáskát elvenni. A ben- 

J ne talált iratokból kitünt, hogy a sze- 

rencsejátékosok Guttmann Sámuel és 

Kaurich nevü társa voltak. Guttmannt 

sikerült elfogni, mig társa elmenekült. 

Guttmann ellen meginditották az eljá- 

rást. 

Nem reklám, hanem valóság! 
Üzletünk feloszlik, a raktáron levő összes áru- 
kat minden elifogadható áron elárusitjuk!! 

Női és leányka télikabátok. 
Szőrmebundák! Felöltők ésruhák. 

Őszi felöltők 400 leitől kezdve. 

Szlomanek és Társa Temesvár-lózsefváros, 
Kossuth Lajos-utca 22 

Szükségletének beszerzése előtt győződjön meg saját 
erdek en mieleretetlen versenykepességünk 

4 Déli Jivlap " vivágos vonata ma 
veggel jön vissza Üemcsvávta 

A Déli Hirlap virágos vonatának uta- 
sai, akik pénteken reggel utaztak el, a 
magyar fővárosból elragadtatással ir- 
nak temesvári hozzátartozóiknak. Meg- 
irják, hogy pompásan utaztak és hogy 
Budapesten megkapták mindazt a szó- 

rakozást, amit a program igért, sőt 
még sokkal több élvezetben is volt ré- 

szük. A budapesti lapok is részletesen 
emlékeznek meg a Déli Hirlap vonatá- 
ról. Különösen Az Est és a Pesti Napló 

irtak nagy beszámoló cikkeket. Meg- 
emlékeztek a vonat utasainak lelkes fo- 
gadtatásáról és arról a látogatásról, 

amelyet Vuchetich Endre dr. fő- 

szerkesztő Gredinariu Emil temes- 
vári kulturtanácsnok kiséretében Rip- 
ka Ferenc dr. budapesti főpolgármes- 
ternél tett. Beszámolnak a budapesti la- 

pok arról is, hogy Gredinariu Emil kul- 
turtanácsnok sorra látogatta a buda- 
pesti kulturintézményeket és hogy kü- 
lönösen a Fővárosi Könyvtártól volt 
nagyon elragadtatva. 
A Déli Hirlap virágos vonatának uta- 

sai vasárnap több szinházat latogattak 
meg, azonkivül együtt voltak a Buda- 

pestre szakadt régi temesváriakkal is. 
Hétfőn egész napon keresztül nézték 
még Budapest látnivalóit, este még szó- 
rakoztak, vacsora után pedig találkoz- 
tak a nyugati pályaudvaron, ahol a 

vonat felvirágozva, fellobogózva már 
várta őket. Számosan jelentek meg a 
perronon hivatalosan is és magánosok 

is bucsuzásra. A bucsu éppen olyan 

szivélyes volt, mint a fogadtatás. Aztán 
felhangzott a fütty és a vonat megin- 
dult. A virágos vonat menetrendsze- 
rüen ma reggel hat óra és tizenhárom 
perckor érkezik Lőkösházára, ahonnan 

nemsokára tovább indul Kurticsra. A 
kettős vámvizsgálat után a Déli Hirlap 
virágos vonata folytatja utjat Arad 

felé. Ott lecsatolják az Erdélyi Hirlap 
vagonjait, amelyek az aradiakat viszik 

és öt kocsi tovább fut Temesvárra. A 
vonat a józsefvárosi pályaudvarra kö- 
rülbelül negyed kilenckor fut be. 

- Börtönbe vetik a horvát forradal- 
márokat. A zágrábi rendőrségi fogház 
zsufolva van. Több száz foglyot szalli- 
tottak be, akiket Uika-Krbavavár- 

megyéből hoztak. Valamennyien részt- 
vettek az ott duló forradalmi mozgal- 
makban. Eddig több mint kétszáz sze- 
mélyt tartóztattak le, köztük van Ma- 

csek dr. horvát vezér is. Macsek dr. az 
egyik ujságirónak, aki megkérdezte tőle, 

hogy a horvát nép miért nem lép fel 
nyiltan a szerbek ellen, kijelentette, 

hogy a horvátok nem ölhetik meg azt a 
nagybácsit, - és ez alatt a szerbeket 

értette - akitől örökölni fognak. A 
nagybácsi ugyis beteg és természetes 
halála meghozza az összes horvátoknak 
a szabadságot. A forradalmi megmozdu- 
lásból kifolyólag számos letartóztatás 
történt Dalmáciában is, ahol a rendőr- 

ség Trumbics volt horvát minisztert 

szintén őrizetbe vette. A tömeges letar- 
tóztatások az amugyis elkeseredett hor- 
vát lakosságot a végsőkig felizgatták. 

* Irsay Nándor székesegyházi orgo- 
nista zongora-, harmonium- és orgona- 
tanitást vállal. Jelentkezések: Belváros, 
Str. Gheorghe Lazar (Szerb-utca) 4. 

szám alatt. 
- Két vidéki gazda felakasztotta ma- 

gát. A temesvári ügyészségnek két ön- 

gyilkosságról tettek jelentést. Az egyik 
öngyilkos Hangollgnác hatvanhat 

éves gizellafalvai gazda,aki anyagi gond- 

jai miatt felakasztotta magát. Mire a 

szomszédok felfedezték tettét, már ha- 

lott volt. Akasztással végzett magával 

WesterJános hetvenegy éves nagy- 

teremiai gazda is, s kiment a község 
határában levő szőlőjébe és a présház- 

ban felakasztotta magát. Öngyilkossá- 
ganak oka ismeretlen. Az ügyészség 

mindkét esetben megadta a temetési en- 

gedélyt. 

HARC FOLYIK AZ UTCAN. A né- 
metországi Dortmundban kommunisták 
megtámadtak egy nemzeti szocialista 

menetet. Verekedés és lövöldözés tá- 
madt, amelynek három halottja van. 
Még sulyosabb következményei voltak 
annak a verekedésnek, amely vasárnap 

történt Bécsben nemzeti szocialisták és 
szociáldemokraták között. A szociálde- 

mokraták a Simmering városrészben le- 
vő munksotthonból sortüzet adtak a 
nemzeti szocialistákra. Négy ember 
meghalt, harminc megsebesült. A rend- 

őrség kilencven szociáldemokratát letar- 

tóztatott, a munkásotthonban pedig szá- 
mos lőfegyvert és nagymennyiségü mu- 
niciót foglalt le. A főiskolákon a hitle- 
rista diákok a zsidók ellen fordultak és 
verekedtek. A főiskolákat bezárták. 

* Dr. Szőnyei M., fogorvos hazaérke- 

zett és ismét rendel. 

- Cáfolat egy támadó cikkre. Egyik 
temesvári lap tegnapi számában tamadó 
cikket közölt a Magyar Párt bánsági ta- 
gozata ellen néhai Osztie Andor, a 
Magyar Párt érdemes irodaigazgatójá 
nak és volt főtitkárának temetkezési 
költségeivel kapcsolatban. Ez ügyben az 
érdekelt család képviselője csak a na- 
pokban fordult a bánsági pártközpont- 
hoz azzal az értesitéssel, hogy a városi 
temetkezési vállalat temetkezési költ- 
ségekért perli a családot. Miután a Ma- 
gyar Párt közbenjárásara Temestoro. 
tálmegye, amelynek az elhunyt évtize- 
deken át kiváló központi tisztviselője 

volt, a párt tudomása szerint a tényle 

felmerült temetkezési költségeket me 

haladó összegü temetkezési segélyt fo- 
lyósitott 1929-ben, a Magyar Párt a vá 
megye nemeslelkü gesztusával 
dést elintézettnek látta. Egyébk 

legesen ez ügyben a napol 

értvezeteég a ülés fog állást 



-A bánsági Magyar Párt ifjusági 
tagozata tarsadalomtudományi szemi- 
háriumot rendez, amely ma, kedden este 
kilenc órakor tartja első őszi vitaestjét. 
Az est előadója Cseresnyés 
Kirschner Sándor lesz, aki Világ- 
nézet és világproblémák cimmel tart 
előadást, amelyet vita követ. 

- Jaritz Lilly és Papier Marcell be- 

mutatkozó hangversenye. Október 20- 
an, csütörtökön este 9 órakor a Lloyd- 
klub helyiségében tartják bemutatkozó 
hangversenyüket J aritz Lilly és Pa- 

ier Marcell a bécsi konzervatórium 
s operaiskola kitüntetéssel végzett nö- 

vedékei. A két temesvári fiatal opera- 

énekes Fuchs Viktor bécsi énektanár, 

az európai hirü kiváló énekpedagógus 
kitünő tanitványai. A két énekmüvész 
műsorán a legkiválóbb zeneszerzők Te- 
mesvárott még alig hallott müvei szere- 

pelnek. A kiséretet Freund Leó zon- 
goramüvész fogja ellátni. Jegyek már 
csak nagyon csekély számban Jaritz 
vaskereskedésében, Lloyd-soron kapha- 
tók. 

ÁRo 
TEMESVÁR 
TELEFON: 18.-. 

- Az Erdélyi Helikon októberi száma 
első nagy érdekességü cikkének kereté- 
ben közli az Erdélyi Helikon irodalom- 
történeti pályázata nyertesének nevét 
és pályanyertes müvének bevezető fe- 
jezetét. A szám négy novelláját Beth- 
len Margit, Szántó György, Ho- 
litscher Ferenc és Thura Zsuzsa 

Irták. Kiemelkedő közlemények: DSi- 
da Jenő: „Kóborló délután kedves ku- 

tyámmal" cimü hatalmas közleménye és 

Kós Károly „Öreg Szinán épitőmester" 
cimü kulturtörténeti miniatürjee A 
Szemlében Babits Mihály, Dsida Jenő, 

Kovács László, Féja Géza nagyobb 
cikkein kivül Ligeti Ernő, I. Szemlér 
Ferenc és Kovács József szemle-cikkeit 
közli az Erdélyi Helikon októberi száma, 

amely három mümellékletben Gáborjáni 
Szabó Kálman harom fametszetét mu- 
tatja be. Az Erdélyi Helikon szerkesz- 
tősége és kiadóhivatala: Kolozsvár, P. 

Mihai Viteazul (Széchenyi-tér) 40, II. 

Magyarországi főbizományos: Studium 

R.-T. Budapest, IV., Muzeum körut 21. 

Komoly érdeklődők részére mutatvány- 
számot szivesen küld a kiadóhivatal. 

- Ha fáradt és izgatott, ha álmatlan- 
ságban és gyakori félelemérzetben szen- 
ved, ha hasgörcs, mellnyomás vagy sziv- 

fájás kinozza, akkor igyék reggel éh- 
gyomorra 1-2 pohár természetes „Fe- 

renc József" keserüvizet, mert ez meg- 

szünteti az emésztési zavarok okait s el- 

háritja a vértólulást. Az emésztőszervek 
gyógyitásának több orvostanára el- 
ismeri: olyan tüneteknél, melyek a táp- 

csatorna tartalmának önmérgezéséből 

származnak, a Ferenc József viz kitü- 

nően beválik. A Ferenc Józseif keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 

- összeütközött két hajó a kikötőben. 
Vasárnap hajnalban a galaci kikötőben 
ajdnem elsülyedt a Li gh t angol te- 

hergőzös. A hajó több száz vagon épü- 

összeütközés következtében az angol 
hajó annyira megsérült, hogy sülyedni 

tt. A hajó legénysége több vagon 

más hajók segitségével sikerült elérni 
azt, hogy a felszinen maradt. A sérült 

jót a dokkba vontatták. 

a vizbe dobott és ezzel, valamint 

Gólzápor hullott egyes pályá- 
kon a bajnoki forduló 

mérkőzései során 
A vasárnapi bajnoki forduló ismét 

meglepetéseket hozott. A Kinizsi meg- 

lepetésszerüen 4:0 arányban verte a fa- 

vorit Ilsa csapatát. A Banatul pedig az 
Electrica együttesét győzte le 3:2 ered- 
ménnyel. A TAC biztos győzelmet ara- 
tott a lelkesedés nélkül küzdő Kadima 
felett, amely 5:1 arányu vereséget szen- 

vedett. Az UDR kemény küzdelem után 

4:1-re győzte le a Rapid csapatát. A 
Ripensia -TMTE barátságos mérkőzést 
2:1 gólaránnyal a szerencsésebb Ripen- 
sia nyerte meg. 

A második osztály 
bajnoki eredményei a következők: Dá- 
cia -Hertha 3:2, Venus-Unirea 0:0, 

Fratelia-Pátria 7:0, Vulturi-Törek- 

vés 10:0. 
Aradon 

a következő eredmények voltak: AAC- 

Soimi 3:0, Hakoah -Tricolor 0:0, ATE 

-Olimpia 1:1, Transilvania -Unirea 
3:0. 

Karánsebesen 
a lugosi Vulturi az Inainte csapata el- 

len játszott bajnoki mérkőzést. A mecs- 
cset a lugosiak nyerték meg 11:0 arány- 
ban. 

Facsádon 
a lugosi munkásegyesület csapata 1:0 

arányu győzelmet aratott a Facsádi SC 
együttese felett. 

Lugoson 

a Vulturi második csapata 6:1-re verte 

a Kolping együttesét. 
Bukarestben 

a Juventus 4:3 eredménnyel legyőzte az 
országos bajnok Venus csapatát. 

A román válogatott 
csapat az ansztriai Linzben vendégsze- 

repelt és szép küzdelem után 1:0 arányu 

győzelmet aratott az osztrák amatőr- 

válogatott felett. 

Budapesten 

a derbinek számitó Hungária -Ujpest 
mérkőzés 3:3 arányban döntetlenül vég- 
ződött. A Ferencváros -Nemzeti mér- 
kőzés a Ferencváros 2:0-ás győzelmét 
eredményezte. A többi eredmények a 

következők: Szeged-Somogy 3:1, Kis- 

pest -Soroksár 7:2, Budai 11-Attila 

32. 
A Balkán olimpiász 

atlétikai versenyen 
a román atléták gyengén szerepeltek. A 
temesvári Löwenfeld a 200 m. sik- 
futásban csak második lett. Ideje rosz- 

szabb volt, mint amilyent itthon szokott 

futni. 

Firenzében 
az olasz-magyar 

atlétikai mérkőzést bonyolitották le, 

amelyet az olaszok nyertek meg 79:62 

arányban. 

- Szüreti mulatság Lippán. A Lip- 
pai Munkás Testedző Egyesület hatal- 
mas érdeklődés mellett tartotta meg 
szüreti mulatsaágát, amely minden tekin- 

tetben kitünően sikerült. A feldiszitett 
terem roskadozott a szöllőtől, amely 

csőszök és csőszleányok vigyáztak, de 
az ügyesek mégis alaposan megdézsmál- 

ták a fürtöket. A közönség kitünő han- 

gulatban vigadozott és csak a hajnali 
órákban oszlott szét. A pompásan sike- 

rült mulatságért M a y er Nándor elnö- 
köt, Höfler Márton sportigazgatót és 
Szignárovits János szakosztályve- 
zetőt illeti elismerés. 

* Loegdrágábban veszek ékszereket, 
zálogcédulákat. Braun, ékszerész, Küttl 
tér 5. 

- Idegrohamában konyhakéssel át- 
vágta a nyakát. Bisztray Gyula dr. 
budapesti orvos lakásában megdöbben- 

tő tragédia játszódott le. Az orvos só- 
gornője, Bisztray József aradi adóhiva- 
tali tisztviselő felesége, aki sulyos ideg- 
betegségben szenvedett, Budapestre 

utazott, hogy ott az orvostanárokkal 
megvizsgáltassa magát. Mielőtt azonban 
az orvosokat felkereste volna, hirtelen 
idegrohamokat kapott és egy éles kony- 

hakéssel átvágta a nyakát. A szeren- 
csétlen asszony a nagy vérvesztesség- 
től elveszitette az eszméletét és mire rá- 
találtak, már halott volt. 

- öngyilkossági kisérlet a fogház- 
ban. Herhalt József többszörösen 

büntetett veszedelmes betörő, aki a te- 

mesvári ügyészségi fogház lakója, ön- 
gyilkosságot kisérelt meg. A vizsgálati 
fogságban levő bünöző a fogház udva- 

rán oltatlan meszet talált, amelyből na- 
gyobb mennyiséget bevitt a cellájába. 
A meszet azután egy pohár vizben felol- 
dotta és az oldatot megitta. A mentők 
beszállitották a kórházba, ahol elmon- 

dotta, hogy már több mint egy hónapja 
van fogságban anélkül, hogy kihallgat- 
ták volna. 

Látott már mn 

krokodilt?! 
Tekintse meg kirakatomat! 

bőráruüzem 
I erey utez 

* Modern üvegtáblákat é és s transparen 
seket müvészi kivitelben legolcsóbban 

készit, Zöldy cimfestő, Bonnáz-utca 9. 

- Halálos végü lóverseny. Pardu- 

bitzban nemzetközi lóverseny volt, ame- 
lyen halálos szerencsétlenség történt. 
Az akadályversenyen Popper kapi- 
tány, Csehszlovákia legjobb urlovasa, 

olyan szerencsétlenül zuhant a lóval, 
hogy nyakát törte és nyomban meghalt. 

Dácia . keritésfonat 
a jelenkor legjobb, legszebb és legolcsóbb fonatfajtája 

nélkülözhetetien az őszi bekeritézéshez! 

Frontkerités, vaskapu, vasajtó 
hullámozott erős sodronyfonat betéttel, különféle 
stilszerü kivitelben villák és családi házak részére 

a legszebb disz és a legjobb védelem. 

Bozsák M. és Fia r.-1. 
Nagy készletek. Ingyen árlap. Telefon 3.88 

Temesvár II. 
Alsóárok-u. 10 

1932, OKTOBER 1 

- Egymásba futott két von 
si jelentés szerint Bretagneban n 

ces város közelépen borzalmas va 

szerencsétlenség történt. Az é 
sötétségében egy személyvonat 
tehervonat összeütközött. A suly 
ramból következtében a személy 
számos kocsija pozdorjává zuzód 
szerencsétlenségnek eddig tizenl 
halottja van, mig tizenhárom uta, 

veszélyes sérüléseket szenvedett. 
Sechneider: Néhány óra a ber 

között. Szerte a világon, városok 

tagában és magányos hegyfo 

mindenütt ott állanak a keresztényi! 
békés várai, a szerzetesházak, am 
nek csak falait látjuk, de belső 

mindennapjába sohasem tekinth 

Egy kiváló francia iró, Eduard S 
der, vállalkozott, hogy a kivülál 
is megnyissa a kolostorok „Pax" 
tos kapuit s betekintést engedjen 
zetesi élet mindennapi óráiba, a 
festői bensőségében, családias t 
szetében. A személyes átélés mele 
vel festi meg ennek a különös é 
apró képeit, a felkeléstől az imán, 
kán, emélkedéseken át a lefekvésig 
örök álomig: a kolostori temetői, 
bencések életét irja meg a szerző, a 

minden más szerzetesrend prototipu 

ezért tulajdonképen a könyvön át 
egész szerzetesi életbe láthatunk, 
lön világba, mely a hétköznap zaj 
lett örök vasárnapi csendben figy 

örökkévaló dolgokat. A könyv Szun) 
X. Ferenc és Tóth Pelbárt kitünő f 
tásában, Jeges Ernő müvészi ciml 
val jelent meg az Athenaeumnál, ko 
bi ára 132.- lei volt, most árles: 
tásban 56.- 'ai minden könyvkere 
désben, vagy ahol nincs Lepagenál 
lozsvár. Kérje az árleszállitások : 
jegyzékét. 

Cserépkélyha 

Kandalló 
Takaréktüzhely 

a gyártónál min 

díg a legolcsóbb. 

Kályhátm valódi 

Chamotte agyag- 

ból készültek, 

melyek jóságáért 

garantálok. 

TURI! .gyReY 
edüli e Gyárváros, 

életut 9. (A gyárvárosi parkkal 
szemben) 

Temesvár - Csanád - Teremi 

Indulás Temes- Indulás Csanádról e I 
várról Teremláról 

Regyel 630 órakor MHengel s15 arak 

Délben 1 , MDpélhen 1215. 
Este 6 ,BEsfe 15 

Temesvár - y 
Indulás Temes- 

várrói 
Bélten 1 órakor Hennel 530 őrak 
Esta nelben 1 



któber 18. Bukarest. 1: Gra- 
: Gramofonzene. 6: Román 

rü zene. 8.40: Gramofonzene. 
ózenekar hangversenye. 9.45: 

rseny. 10.5: Szórakoztató 
est. 10.15: Katonazenekar 

lye. 1.5: Cigányzenekari 
. 3.45: Hirek. 4.30: A rádió 

a. 5.10: Lindmayer Béla dr. 
uzsoratörvényről. 5.45: Hi- 

enekari hangverseny Dulien 
gedü) és Rieger Tibor (zon- 

zremüködésével. 7.25: Megyeri 
z-bandjének hangversenye 

roly énekszámaival. 8: Bakos 
adása: Az ujság szive. 8.30: A 
ser cimü dalmü előadásának 
se az operaházból. Utána hi- 
d cigányzenekar hangversenye. 
2.30: Zenekari hangverseny. 
amofonzene. 4.20: Hegedühang- 
6: Gramofonzene. 8.35: Zene- 

9: Népszerü hangverseny. 

nczene. Belgrád. 12: A rádió- 
ar hangversenye. 1.5: Gramofon- 
11.30: Tánczene. Milánó. 8: Zene- 

gverseny. 8.30: Gramofonzene. 
Operaelőadás gramofonlemezek- 

6: Gramofonzene. 
11.20: Fuvószenekar 
Róma. 9.45: Zenekari 
11: Gramofonzene. 

: Szórakoztató zene. 

art. a. 30: Szólisták hangversenye. 
Tánczene. Varsó. 

: Tánczene. 

mmianumun 

DELI HIRLAPBAN 

NAAAAAAAAAAAAAAAUAIM 1. 
venni miss Daltont. Hát az er 

éli Hiriap edet regénye 

Irta: Kiregérzi Bán Andrá: 

70. olytató 

ttntibk 

muttt 
ondja meg a nevét. 
ns, aki szemben állott az elnök- 

ost egyszerre megfordult, a tanuk 
felé nézett, aztán felemelte jobb 

Dalton Elly halálsápadtan to- 
ott remegett a székén. 

rem a tekintetes biróságot, - 
a szavait egy perc mulva Ste- 
gondoskodjék róla, hogy miss 

őrizetbe vegyék. 
gyalási elnök intésére a két fog- 

: yike akik jebbrólbalkól ültek 
sére Stewens megadta a felvilágositást: 

szolt az kurtán. 
beszélni kezdett. 

gálat során sok szó esett ar 

ister fenkei feleségül akarta 

8.20: 

7: Tánczene. 
e e 10.30: Dalok 

Az ui báziási vágány december közepén nyilik 
meg és ugyanakkor nyomban megkezdik 

a régi vágány lebontását 
Megirtuk, hogy az uj báziási vágány 

teljesen elkészült és azt decemberben he- 
lyezik üzembe. Most már megállapitot- 

ták ennek pontos idejét is. Az uj báziási 

vágány közigazgatási bejárása dec. 
15-én lesz. A bizottság tagjai, továbbá a 
város és a sajtó képviselői különvonaton 

járják be az uj pályát, amelyet ünnepé- 

Román nyelvtanfolyam. A kereskedel- 

mi és iparkamara - mint jelentettük - 
az idén is megtartja rendes román 
nyelvtanfolyamait kezdők és haladók 
részére. A haladók részére rendezett 
tanfolyamon kereskedelmi levelezés is 
szerepel, mint tantárgy. A résztvevők 

első sorban kereskedők és iparosok, 

ezeknek alkalmazottjai, valamint keres- 

kedelmi és ipari magántisztviselők lehet- 
nek. A tanfolyam hat hónapig tart, he- 
tenkint háromszor való tanitással min- 

dig este 7 és 8 óra között (hétfőn, szer- 
dán és pénteken kezdők, kedden, csütör- 

tökön s szombaton haladók részére). Az 
első óra otóber 31-én lesz. A tandij 600 
lei, amelynek fele a beiratkozásnál, a 

másik fele a tanfolyam megkezdésekor 
fizetendő. Beiratkozásokat a kereske- 
delmi és iparkamara titkári hivatala ok- 
tóber 31-ig fogad el. A tanfolyamokat 

csak legalább 20 jelentkező esetén tart- 
jék mes ] 

rről szól 

megállapitásokat korrigálnom kell. A 

h gasságról igenis szó volt, de az nem 
mister Tenkeinek jutott először eszébe, 
hanem miss Daltonnak. ő volt az, aki 

magát el akarta vétetni a milhómos gyá- 

rossal. Erről több izben teljesen leple- 
zetlenül beszélt az édesanyjával, missis 
Daltonnal. Hogy erről missis Dalton 

sem a nyomozás idején, sem a tárgyalá- 
son nem szólt, természetesnek tartom, 

mert hiszen a lányáról volt szó, A be- 

szélgetéseket azonban több alkalommal 

kileste White Kitty, aki miss Dalton szo- 
balánya volt. Kérem jegyzőkönyvbe 

venni, hogy White Kitty eskü alatt kész 

megvallani, hogy miss Dalton miként 

mondta el anyjának, milyen asszonyi fi- 

fikával akarja rávenni mister Tenkeit, 

hogy őt feleségül vegye. Miss Dalton 

azt is mondta anyjának, hogy főleg a 

vagyon miatt kiván mister Tenkeihez 

nőül menni. A terve már-már sikerült, 

amikor aztán egyszerre csak Amerikába 

érkezett miss Tenkei. Miss Dalton ezzel 

vszélyeztetve látta a tervét és ő volt 

aki miss Tenkeit meggyülölte, nem pe- 

dig megforditva. Miss Dalton ugy látta, 

hog. , miss Tenkeinek megjelenése őt el- 

üti a nagy vagyontól, amelyre számitott. 

Tehát szerint miss Dalton bosz- 

szuból követte el a gyilkosságot? A bosz 

szut azért szomjazta, mert tervezett há- 

zassága meghiusultnak látszott? 

A Dirónak erre a közbevetett kérdé- 

- Maga miss Dalton, bárhogyan is 

haragudott miss Tenkeire, még nem ta- 

lált volna okot arra, hogy mister Ten- 

keit megmérgezze. Volt azonban más 

valaki, aki erre tüzelte. Volt más valaki, 

aki rábeszélte mister Tenkei megölésére. 

Ez a valaki véletlenül egy levélnek a 

birtokába került, amelyből megtudta, 

hogy mister Tenkeinek var egy vég- 

lyesen fölavatnak. December 16-tól 
kezdve az összes vonatok, amelyek Bá- 

zias, Buziás, Oravica s Gyér felé járnak, 
már az uj vasuti pályán fognak közle- 

kedni. Ettől a naptól kezdve a város 
belső területén több vonatjárás nem lesz 

és a régi báziási vagany lebontása 

nyomban megkezdődik. 

Megtartják a bánsági iparoskongresz- 
szust. A kisiparosok országos szövetsé- 

gének bukaresti elnöksége értesitette a 
temesvári ipari munkaadók szindikátu- 
sát, hogy az október 16-ra kitüzött, de 
elhalasztott bánsági iparoskongresszust 
október 30-án kivánja megtartani. A 
kongresszuson résztvesz Joanitescu 

munkaügyi miniszter, valamint Sa- 

m uil, az iparosok országos szövetségé- 
nek elnöke. Kéviseltetik magukat to- 

vábbá az összes ókirályságbeli, erdélyi, 
besszarábiai és bukovinai ipari érdekelt- 

ségek is. 
A temesvári gabonapiac tegnap lany- 

ha volt és nem alakult ki az üzlet végle- 

ges képe. Az árak némi ingadozás után 
a szombati nivón állapodtak meg: óbuza 
630, ujbuza minőség szerint 565-600, 
tengeri 215, ujtengeri 140, zab 240, rozs 
460, árpa 250, lucerna 20.00, lóhere 

20.00, burgonya 140-170 lei volt száz 

kilónkint. 

rendelete, 

hagy miss Daltonra. A levél a közjegy- 
zőnek szól, akit arról értesit, hogy a 
végrendeletet, amelyben miss Dalton- 
ról megemlékezik, meg akarja változ- 
tatni. Már most az illető, aki jogtalan 
uton jutott ennek a levélnek a birtoká- 
ba, azzal ijesztette miss Daltont, hogy 
mister Tenkei ugy változtatja meg a 
végrendeletét, hogy miss Daltonra sem- 
mit sem hagy. Meg kell tehát mérgezni, 
mielőtt a végrendeletet megváltoztatja. 
A felbujtó azt is suttogta a miss fülébe, 
hogy hiszen a házasságból miss Tenkei 
miatt, aki intrikál nagybátyja frigy- 
kötése ellen, ugy sem lesz semmi. Igy 
aztán mindenféle mesterkedéssel sike- 
rült rávennie miss Daltont, hogy telje- 
sen akaratlanul engedelmeskedjék neki 
és a méregkeverésre vállalkozzék. 
A tárgyalási elnök hihetetlenül csó- 

válta a fejét. Az esküdtek és a hallga- 
tók is értelmetlenül néztek. 
= Nem tudom megérteni, - mon- 

dotta a tárgyalási elnök, - hogy mi 
érdeke lehetne egy idegen embernek, 
hogy mister Tenkeit meggyilkoltassa. 
- Mélyen tisztelt biróság, - mon- 

dotta Stewens, - méltóztassék elhinni 
és bizonyitékokat fogok erre vonatkozó- 
lag előterjeszteni, hogy miss Dalton 
tényleg biztatásra gyilkolt. Es a csudá- 
latos az, hogy mister Tenkeit a felbujtó 
csak rövid idő óta ismerte és mindössze 
talán csak egyszer beszélt vele. 
-Hát akkor mi oka lehetett? 
- Az volt az oka, hogy az illető ha- 

lálosan szereti és halálosan gyülöli is 
egyben miss Tenkeit. Neki mister Ten- 
kKel erőszakos halála arra volt jó, hogy 
miss Tenkein bosszut álljon, amiért sze- 
relmét visszautasitotta. Miss Tenkeit 
akarta tönkretenni és mister Halmossal 
való házasságát ugy akarta megakadá- 
lyozni, hogy a misst a börtönbe és eset- 
leg a villamos székbe juttassa. Ez a 
felbujtó megtudta miss Dalton tervei- 
nek meghiusulását, miss Tenkei iránti 
gyülöletét és miss Daltont a saját cél- 

amelyben Százezer dollárt 

szerelmével. 

Minden napra jut egy vonatbeszünte- 

tés. Megirtuk, hogy a vasuti vezérigaz- 
gatóság a már beszüntetett vonatokon 
kivül ujabb vonatok beszüntetésével 
foglalkozik. A beszüntetett vonatok kö- 
zött van az egyik báziási vonat is. Te- 

mesvár és Báziás között jelenleg két vo- 
nat közlekedik, amelyeknek Vejtén van 

csatlakozásuk és a temesvári utasok ott 
szállanak át. Ezek közül az egyik vona- 
tot és annak ellenvonatát most beszün- 
tetik. Ebben az ügyben érintkezésbe lép- 
tek a jugoszláv vasutak vezérigazgató- 
ságával, amely a beszüntetést tudomá- 
sul vette. November elsején ennek kö- 

vetkeztében naponta csak egy vonat fog 

Báziásra járni és ugyancsak egy vonat 
érkezik onnan Temesvárra. 
A hivatalos valutaárfolyamok. A 

Nemzeti Bank temesvári fiókjának hiva- 
talos árfolyamai a következők. (Az első 
szám a vételt, a második az eladást je- 
lenti) : francia frank 658 (695), font 577 

(582), svájci frank 32.40 (32.58), márka 

39.80 (40.10), cseh korona 495 (497), 

dinir 2.95 (2.97). 

Legujabb magyar könyvi 
Körmendy Ferenc, A BUDAPESTI 

KALAND szerzőjétől 

INDUL 7.15 VIa BODENBACH 
Ára Lei 32 - 

Kapható a 

8a „tultura könyvkereskedésben 

Józselváros, Hunyadi-ut 15. 
Ugyanezen könyvet és még sok ezret 
a Őultura kölcsönkönytárában a Déli 
Hirlap minden igazolt előfizetője 
havi 25 - lei kölcsöndij ellenében 

olvashatja. 

jaira használta föl. Miss Daltonnak, 

akárhogy is gyülölte miss Tenkeit, so0- 
hasem jutott volna eszébe, hogy gyil- 

koljon, ha a sors nem hozza össze a fel- 

bujtóval. 
= ön, mister Stewens, ezzel azt akar- 

ja talán mondani, hogy a mérget is a 

felbujtó adta miss Daltonnak? 

- Nem, a mérget maga miss Dalton 

szerezte meg, azonban az ördögi taná- 

csot a felbujtó adta neki. Az fözte ki a 

tervet, hogy levelet kell irni a sheriff- 

nek és a nyári villa parkjába berontott 

vadállatok kiirtásara sztrichnint rendel- 

ni. Valószinü, hogy a leveleket is a fel- 

bujtó hamisitotta. Miss Daltonnak csak 

az volt ebben a feladata, hogy meglesse 

a levélhordót és a miss Tenkeinek szóló 

küldeményt, amelyben a méreg volt, 

magához vegye. További feladata volt 
a luminált kicserélni a sztrichninnel. 

- Mister Stewens, - szakitotta j 

mét félbe a biró a detektivet, - ön ne- 

künk itt annyit beszél a felbujtóról, ed- 

dig azonban még egyetlen szóval sem 

mondta meg, hogy az illető kicsoda. 

Nincsen okom eltitkolni az illető 

kilétét. Rendelkezésre állok a tekintetes 
biróságnak. 
-rTehát kicsoda a felbujtó? 
-Baikalov Iván. 
- Orosz ember? - kérdezte megle- 

petve a biró. 
- Nem, kérem, Baikalov Iván m 
gyar és igazi neve Kovács M 
Most csak annyit mondok róla röviden 
hogy Magyarországon a kommün alatt 
népbiztos volt. Akkoriban látta 
miss Tenkeit és azóta állandóan ülde 

Amerikába is utána jött, 

vette föl. Mint orosz emigránsnak 
jutnia a Tenkei-gyárba oros 

ónek. Ez a kettős nevü elutas 

mister Tenkei életét. 
(ol 



vezeték és csatornázási vállalatát, Te- 

Egyes szó ára 3 lel; vastagabb be- 

tüvel 5 le.. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölhetl. 

Iyen hirdetésekre a jeligével ellá- 

tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak 

lkalmazás 

Kinderfráulein 
hochdeutschspr echend haushelfend zum 
vierjáhrigen Töchterlein nach Bukarest 

sofort gesucht. Vorzustellen Dienstag 
11-12 Silberstein, II, Indóház-ut 22. 

(1435) 

Intelligens nőt 
román, németet, leánykák mellé délutá- 
nokra keresek, esetleg azonnalra. Cim a 
kiadóban. (1428) 

ügyes kifutó 
nzonnalra felvétetik. Jelentkezni 

Müller Jakab, Belváros, 

Ferdinand. 

Foto 

Bulev. Reg. 

(1434) 
r 

Itás kees 
Ápolónőnek 

ajánlkozik azonnalra közepkoru özvegy 
nő hosszu bizonyitványokkal. Cim a ki- 
adóban. (859) 

Érettségizett piarista 
órákat adna. Szives megkereséseket 
„Lelkiismeretes" jeligére kiadóba kéri. 

(1425) 

Eladó 

201 négyzetöl szép házhely, utcai front, 
Preyer-utca végén, Józsefváros, nagyon 

olcsó árban. Érdeklődni IV., Fröbl (Gen. 

Foch) 46. I. emelet, ajtó 4. (1403) 

Veszek 

modern használt hálót. Ar megjelölendő. 
Ügynök dijazva. Cim a kiadóban. (1429) 

Olcsó butor 

1 komplett hálószoba 4500 lei, 7500 lei. 
Tele háló 14.000 lei. Ebédlő tölgyfából 
12.000 lei. Konyhaberendezés 1500 lei, 

régi butorokat becserélek. Belváros, Ná- 
dor-utca 4. utcai üzlet ajtó bejárat. 

(1430) 

Plüss kiubgarnitura 
csillár, tiszta élháló és különféle ház- 

tartási cikkek eladók. I., Erzsébet-utca 

6. II. em. 8. d. u. 4-ig. (1387) 

Telekkönyvileg átirható 

állami vagy városi telek jó helyen meg- 
vételre kerestetik. 2-3 telek egymás 
mellett előnyben. Ajánlatok „Telek" jel- 
igére a kiadóba kéretnek. (1381) 

Vahás 

dás-vtt! 
Családi ház 

Kisoda VIII. utca 33 szám alatt eladó. 
Bővebbet Temesvár I., Zápolya-utca 4. 
Jepcea. (1423) 

Perzsaszönyeget x 
keletit és belföldit, ezüstöket, 
ékszereket, antik butort keresek meg- 
vételre. Bizományban mindezeket át- 
veszem, esetleg előleggel. Zálog- 
cédulákat magas árban veszek. 
Sternberg. (1391) 

Legjobb 
és legolcsóbb bádogos és vizvezeték sze- 
relési munkát kapja Tóth Mihálynál, 
Fröbl-utca 26. (1883) 

állandó hideg és meleg ételek. Olcsó me- 

Begolcsóbb hicdeiés - leggyovsabb eredmény 

ülő inléle 

Munkájukban támogassuk a vakokat! 
Tagjaink kosár- és nádszék-fonással. 
házicipő készitésével, zenével és zongo- 

ra-hangolással foglalkoznak, mühe- 
lyünkben mindennemü kosár és kerti 
butor javitást is vállalunk, levelezőlap 

hivásra a munkánkért házhoz is me- 
gyünk, a n. é. közönség szives támogatá- 
sát kéri a „Vakok egylete" Erzsébetvá- 

ros, Posta-utca 2. (509) 

Pénzes társat 
Keresek kis üzembe, tömeg munkához. 
Cimeket a kiadóba kérek. (1393) 

Vegetarianus és dietetikus étterem 
Bulev. Reg. Ferd. 11. (Lloyd-sor). Kitü- 
nő dietetikus és vegetarianus konyha, 

nü és abonoma rendszer. Szives pártfo- 
gást kér a tulajdonos. (1866) 

Kisebb vegyeskereskedést, 
berendezéssel, vagy helyiséget bérbe 
vennék. Cim a kiadóban. (1431) 

Elveszett 
a Bem-utcában egy arany függő. Becsü- 
letes megtaláló jutalom ellenében Bem- 
utca 34. alatt adja le. (1432) 

Modern ujonnan Koszt és kvártély 
festett 4 nagy szobából álló lakás nagy kapható. II., Hona-utca 10. (1433) 
mellékhelyiségekkel, csendes fekvés, vil- 

lanyos megállo mellett azonnalra, vagy Ruhatár 

november 1-re nagyon őnyösen kiadó. óvadékkal nov. 1-re bérbeadó. Biztos 

III., Kazinczy-utca 4. (1390) existencia. Terminus-kávéház. (1436) 

Modern 2 szobás arury MtKAMMnyU 

lakás azonnalra kiadó. II., Indóház-ut 7. A DELI HIRLAPBAN 

(1379) unununnnnálnmámaál IIIIII 

mz 

i leiért egyszer 

e . e. 

60 leiért egész hétig 

hirdetjük kiadó lakását! 

A hirdetés dija előre fizetendő 

Ha jó és olcsó 
munkát akar, keresse fel Bednarek viz- 

mesvár, József-tér 14. Dir. CFR épület. 
(1462) 

. s 

Azt a tüzifáját! amire lye, szüksége van méz 

etotveranba cára a fuvaremelésnek, még a 
régi áron vásárolhat! 

már 160- leltől kaphat egy 
méter jó tüzitat es 

zsefváros, Pályaudvar-sor 2, a Bega- 
alommal szemben. Teleton; 12- 

Butorozott tiszta utcai 
külön bejárattal 

Erzsébetváros, Csákiutca 7 

4 szobás modern 

november 1-re 

Családi ház 
Cmellékhelyiségekkel) 

azonnal vagy nov. 1-re 

szobás utcai 
modern fürdőszobával 
azonnalra 1600 Ilciért. 

I. em. 3. Erzsébetváros, Tirol-u. 36. Érdeklődni: Söprényi ven- 

szoba-konyha Házmesternél. déglőben, Freidorii-uton. 

(vizvezetékkel) Józsefváros, Retormátus ház 
gyermektelen házaspárnak 

azonnalra ; roda Szoba dejönek 
ó i inyi- rodának vagy rendelőnek Józsefváros, Zrinyi-utca 15. 5 szobás modern ereonasználeta 

november 1-re 

Józsetváros, Ormos-utea 8. 
Lloyd-sor, Palace II-5. 

Telefon 848. 

Huszár vendéglő mellett 
Gyárváros Alsóárok-utca 2. 

Nagy szuterén- 

november vagy december 1-re 
Gyárváros, Fő-u. 28. vagy 

ul szám. sz 

szobás 
rdőszobás Mirdesse e rovatban 

hkiadó lakását 

helyiség 
azonnal kiadó 

Közelebbit: Klein bőröndös- 
nél, Belváros, Börze-utca 

coronini tér 22. 

Zsombolya felől 

és Csákova, Gátalján Lugos 

1932, OKTOBE, 

Apróhirdetéseket felvesz 
Belvárosban: Déli Hirlap kia 
tala, Szentgyörgy-tér 4. Gy 

Gránátos-utca sarok. Józsefváros 
March-tratik, Küttl-tér. A hirdeté 
dij minden esetben előre fizetei 

Érvényes október 2-től a kö 
paival szemben egy órával előbb 
keleteurópai időszámitás szerin 

Vonatok indulása a józsefvárosi 
udvarról: 

Bukarest felé Simplon 
Bukarest felé 

Bukarest felé gyors 
Bukarest felé 

Karánsebes felé 

Bukarest felé Rapid 
Zsombolya felé 
Zsombolya felé 

Zsombolya felé Simplon 
Zsombolya felé 
Resica fele 

Resica felé 

Resica felé 

Arad felé 

Arad felé 

Arad felé 

Arad felé 
Arad felé 
Buziás felé 

Buziás felé 
Báziás felé 
Báziás fele 
Gyér felé 
Keresztes felé 
Radna felé 

Csanád felé 
Csanád felé 
Csanád felé 
Valkány felé 

Vonatok érkezése a józsefvarosi pi 

udvarra: 

Bukarest felől 
Bukarest felől gyors 
Bukarest felől 1 

Bukarest felől Simpion 1 
Karánsebes felől 

1 

A 
Zsombolya felől Simplon 
Zsombolya felől 

Resica felől 

Resica felől 
Resica felől 
Arad felől 
Arad felől 

Arad felől 
Arad felől 
Arad felől 
Buziás felől 

Buziás felől 
Báziás felől 
Báziás felől 
Gyér felől 

Keresztes felől 
Radna felől 
Csanád felől 
Csanád felől 
Csanád felől 
Varjas felől 

(A resicai vonalon Zsebelyen I 

zsám, Berzovián Oravica és 

csanádi vonalon Billéd, Lovrin és 
E. K. Thomas-ház után. 

szentmiklós felé van csatlakozás.


